

行政院衛生署
藥物食品檢驗局
三十一週年紀念特刊

行政院衛生署
藥物食品檢驗局
B.F.D.A.



身體只有一個

王惠珀

過去幾年，精油、肉毒桿菌、馬兜鈴酸、三聚氰胺、北城打錯針、崇愛吃錯藥事件等等議題沸沸揚揚，吵得不可開交。類似的場景一再出現，捍衛專業也好，為弱者叫屈也好，不管誰爭贏了，我要說的是，身體只有一個，傷了就是傷了。

吃藥或吃東西這件事，越看越不好玩。可以從中藥、西藥的面向，讓大家爭個面紅耳赤；可以從藥價的面向，讓廠商爾虞我詐；可以從醫藥分業的面向，讓醫師藥師怒目而對；也可以從青少年嗑藥的面向，讓家庭支離破碎。我要說的是，不管怎麼看，身體只有一個，它不像你我那麼聰明，會分中藥、西藥，進口藥、國產藥，還是藥品、食品。燃燒溶在異丙醇的精油時，身體其實分不清薰香的是異丙醇還是精油，但可以肯定的是，身體只有一個，傷了就是傷了。吃了健康(不健康?)食品，身體其實分不清是食品還是藥草。但可以肯定的是，身體只有一個，傷了就是傷了。

我不禁懷疑，台灣人的腦袋哪裡去了？作為一個媳婦，看著老人家常年藥罐子，一年吃進去美國人7倍的藥，還不算到處搜購來的健康(?)食品。作為一個女性，看著一群比我精明多金的女性一窩風去酵素養生，當仁不讓。作為一個媽媽，看著女兒輩的下一代繞著瘦身話題打轉，變成藥罐子是遲早的事。我以一個藥師的角色來思考這一連串的事，不禁打起寒顫。

藥物食品檢驗局過去幾十年來為產品把關，每遇到用藥不當或是食品品質的社會事件，總能以專業在產品的風險檢定上，給消費者最快速準確的訊息。但最危險的地方不在產品，而在產品使用的態度，也就是廠商的企業社會責任(CSR)及消費者的風險意識。在藥檢局功成身退，食品藥物管理局即將成立的同時，在企業社會責任仍然不彰，消費者的風險意識還未清醒的同時，期待藥檢局的食品藥學科技專家，在既有的專業功力上與行政做更有效的結合，在消費者保護及風險管理的程序正義，發揮更大的能量。感謝您！藥物食品檢驗局。

(作者為臺北醫學大學藥學院教授/院長)